

江苏投入3亿元省级补贴促消费以旧换新 购买16类家电享10%“折扣立减”

日前，江苏省政府印发《江苏省推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)，包括推动设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动，总计30项重点任务。7月9日，现代快报记者从推动大规模设备更新和消费品以旧换新新闻发布会上获悉，今年1—5月，全省机动车累计销售68.42万辆，同比增长7.5%，其中新能源车累计销售30.76万辆。而在今年7月底至12月底开展的2024苏新消费·绿色节能家电促消费以旧换新专项活动中，将以“折扣立减”的方式，向购买符合要求的16类家电的消费者发放补贴，省级补贴资金预算投入达到3亿元。

现代快报/现代+记者 刘赞

以旧换新

7月底—12月底
购买16类家电可享“折扣立减”



据悉，在《行动方案》发布后，江苏省商务厅会同相关部门印发了《江苏省推动消费品以旧换新行动方案》，提出推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”的一系列政策举措。

发布会上，江苏省商务厅副厅长吴海云介绍了以旧换新政策的安排及初步成效。

汽车以旧换新方面，今年1—5月，全省机动车累计销售68.42万辆，同比增长7.5%，其中新能源车累计销售30.76万辆，同比增长39.9%，渗透率达45%。截至6月30日，全省汽车报废更新累计申请8324份，审核通过3738份，其中报废旧车并购买新能源车占比63%；报废汽车回收15.7万辆，同比增长49.7%。

家电以旧换新方面，发挥财税政策引导作用，开展绿色节能家电促消费以旧换新活动，健全废旧家电回收体系，畅通家电更新消费循环。今年1—5月，全省限额以上家用电器和音像器材类商品零售额448.4亿元，同比增长14.2%，高于社会消费品零售总额增速8.7个百分点。截至6月底，全省废旧家电回收2376万台。

家装厨卫“焕新”方面，以旧房装修、厨卫改造为切入点，加大惠民支持力度，提升家居消费服务和家居市场环境，持续释放家居消费潜力。今年1—5月，全省限额以上建筑及装潢材料类商品零售额140.9亿元，同比增长9.6%。

此外，今年7月底至12月底开展的2024苏新消费·绿色节能家电促消费以旧换新专项活动，省级补贴资金预算投入达到3亿元。消费者在省内购买中国能效标识为1级、2级的电视机(含投影仪)、电冰箱(含冰柜)、洗衣机、空调(含嵌入式、家用中央空调)、热水器(含壁挂炉、小厨宝)等16类家电商品，并通过支付结算平台完成付款，可享受成交价格10%的“折扣立减”，单件商品补贴上限1000元。需要注意的是，同一手机号码、同一收货地址、同一销售渠道享受补贴均不得超过5000元，同型号家电购买数量上限为5台。

视觉中国供图

设备更新

制造业 966个项目涉及设备贷款1391亿元

发布会上，江苏省工信厅副厅长黄萍首先介绍了《江苏省推动工业领域设备更新实施方案》(以下简称《实施方案》)的有关情况。《实施方案》明确到2025年江苏省工业领域设备投资规模较2023年增长15%左右，到2027年增长30%左右，规上工业企业数字化改造全覆盖等主要目标。重点实施装备高端跃升、智改数转网联赋能、绿色低碳转型、本质安全提升四大行动。

随后，黄萍用多个真实案例，介绍了江苏工业领域设备更新和技术改造的工作进展情况。

在高端化方面，中复神鹰碳纤维股份有限公司实施的“年产3万吨高性能碳纤维建设项目”，总投资59.6亿元，建设多套聚合装置、原丝生产线、碳化生产线，建成后增加年产3万吨高性能碳纤维的生产能力。在智能化方面，江苏

悦达棉纺有限公司实施的“10万锭绿色智能工厂技术改造项目”，总投资4.4亿元，建设10万锭自动化、连续化、智能化纺纱工厂，项目购置432台新型数字化装备、41台机器人、32公里智能传输轨道及30多万只带“芯”管筒，开发配套工业App43个。项目实施后，万锭用工同比下降72%，生产效率提升30%。

黄萍表示，随着设备更新和技术改造项目的加快落地实施，江苏省工业投资实现较快增长。1—5月，全省工业投资、制造业投资同比分别增长15.8%、14.2%，分别高于全国3.2个、4.6个百分点，高于全省去年同期5.8个、3.6个百分点。

此外，江苏省制造业贷款财政贴息政策发布以来，全省已申报制造业贷款贴息项目966个，涉及设备贷款金额1391亿元。截至6月底，已签订贷款合同160个，涉及设备金额达372亿元。

市政 基础设施更新和住宅加装电梯推进迅速

近期，江苏省住建厅联合省发展改革委、省市场监督管理局印发了《江苏省推进建筑和市政基础设施设备更新工作方案》，提出了包括燃气、供排水管道老化更新改造、老旧住宅电梯更新，既有住宅加装电梯，以及推动家装消费品换新在内的11项重点任务。

江苏省住建厅副厅长陈浩东表示，全省建筑和市政基础设施领域设备更新工作开展以来，成效已初步显现。

建筑领域，在既有住宅加装电梯方面，今年1—6月，全省结合老旧小区改造同步开展加装电梯4321部，其中已建成投入使用783部。按照平均每部加装电梯50万元测算，可累计完成直接投资21亿元，惠及居民约5万户。2027年前，累计更新老旧小区住宅电梯(含整机和零部件更新)45万台。积极推动有条件的楼栋加装电梯。

建筑节能设备更新方面，在“省级城

乡建设发展专项资金(绿色建筑)项目”申报中，单列“建筑节能设备更新”类别，目前，全省共有17个项目申报，已有5个项目立项，共补助资金850万元。

在市政基础设施领域，今年1—6月，全省已更新供水处理设施346台(套)、污水处理设施466台(套)、液化气充装站42台(套)、生命线安全工程建设3225台(套)、垃圾分类投放设施5400余个、垃圾转运装备33台(套)、环卫车辆267辆、焚烧厂超低排放改造4条生产线，累计完成投资7.5亿元。2027年底前，更新改造100座自来水厂及3000个居民小区二次供水设施设备。

在资金保障方面。截至目前，经市县审核，建筑和市政基础设施领域“城新贷”财政贴息项目已入库94个，总投资520亿元，贷款总需求296亿元。同时，向国家申报超长期国债项目60个，总投资182.5亿元，资金需求29亿元。

农业 聚焦8项重点任务，加快推动农业现代化

近日，江苏省农业农村厅印发了《江苏省农业设施设备更新提升实施方案》，发布会现场，省农业农村厅二级巡视员刘文俊对方案有关情况进行了解读。

刘文俊介绍，方案聚焦老旧农机报废更新、设施棚室改造提升、规模畜禽养殖场设施设备提档升级、池塘标准化改造、海洋渔业设施设备提升、农产品产地冷藏保鲜设施建设、区域农机社会化服务应急作业中心建设、产地烘干中心改造提升等8项重点任务，紧扣高水平农业强省建设，通过关键领域设施设备现代化，加快推动农业现代化“走在前，做示范”。同时，在国家规定的农机装备更新基础上，将现代农业种植、畜禽水产养殖及农产品初加工等设施设备基本纳入，扩大了更新提升范围。

在老旧农机报废更新方面。支持对老旧农业机械进行报废淘汰，加大更新

力度的同时细化申请程序和补贴标准测算。初步统计，今年以来，江苏已报废老旧农机1266台，更新农机1.96万台，拉动消费20.2亿元。其中，盐城市共报废老旧农机413台，新增机具2740台，更新报废数量居全省前列。

在推动设施棚室改造提升方面。支持对老旧设施棚室进行主体结构、设施材料更新改造，推动新建一批标准化、智慧化设施棚室。对设施棚室建设和提升，可以给予不超过总投资30%的补助。

方案还提出，力争到2027年，报废更新农机14.9万台(套)，改造提升20万亩设施棚室、30万亩水产养殖池塘，推动300个规模养殖场设施设备提档升级，改造200个智能绿色产地烘干中心，完成2000艘以上渔船北斗终端等设施设备更新改造，建设一批农产品产地冷藏保鲜库、区域农机社会化服务应急作业中心、渔港经济区、大型养殖工船等。